

臺灣史經典研究區域的「新竹學」

文·圖片提供／陳志豪（國立臺灣大學歷史研究所博士候選人）



▲戰後新竹縣市各級政府編纂的方志。

儘管目前新竹地區的學術發展並未致力於建立所謂的「新竹學」，但並不表示以新竹為主題的相關研究不受重視，反而新竹研究長期受到臺灣學界高度重視，豐碩的研究成果甚至可視為臺灣史研究的經典區域。

新竹（今日的新竹縣、市）舊稱竹塹，為清代北臺灣最重要的行政中心，從 19 世紀中葉以來，官府陸續完成《淡水廳志稿》、《淡水廳志》、《新竹縣志初稿》、《新竹縣采訪冊》等地方志書，為清代新竹地區的發展留下豐富紀錄。進入日治時期後，臺灣總督府欲建立對於地方的認識，新竹地區的志書編纂工作仍持續進行，例如《新竹縣制度考》、《樹杞林志》、《咸菜礮沿革史》以及稍晚的《新竹廳志》等，皆於日治



▲田野考察與新竹研究。

初期完成。這些志書的完成，反映出新竹在清代作為北臺灣的行政中心，故得以留下了比北部其他地區更為豐富的歷史紀錄。日治中期後，儘管總督府當局試圖在臺灣推行同化政策，卻反倒助長地方志書的編纂熱潮。例如新竹地區的《北埔鄉土誌》、《新竹州沿革史》等書，即此一時期下出現的產物。

戰後，地方志的編纂工作也未間斷。改制前的新竹縣政府，

於 1955 年後完成《臺灣省新竹縣志稿》，這套縣志稿也是戰後新竹地區最早進行編輯的方志。1982 年，新竹市改制為省轄市後，新竹市政府於 1996 年間委託張永堂教授進行《新竹市志》的編纂；2005 年又針對後續十年的變化，另外增補完成《續修新竹市志》。新竹縣政府方面，亦於 1991 年後展開《新竹縣志》續修工作，並以 1952 年至 1991 年作為時間斷限，增補新竹縣在這段期間的歷史發展，續修後的《新竹縣志》則到了 2008 年始正式出版。

除縣市政府外，近年來編寫地方志書的工作在新竹地區受到各級政府重視，新竹縣轄內的各鄉鎮公所也開始進行方志的編纂，並先後完成《竹北市志》、《竹東鎮志》、《關西鎮志（稿本）》、《芎林鄉志》、《北埔鄉志》等志書。新竹地區自 19 世紀中葉以來的方志編纂傳統，仍持續傳承至今日。

在地方志書以外，原為清代北臺灣淡水廳衙門檔案的《淡新檔案》在經歷多次政權轉移，幸運的被保存至今。由於目前清代各地州縣檔案至今仍得以完整保留的，僅臺灣的淡水廳（後改制劃為淡水、新竹等縣）、四川的巴縣與順天府的寶坻縣三處，國內外學者都對這批來自新竹地區的州縣檔案格外重視。戰後初期，臺灣大學法律系的戴炎輝教授在整理《淡新



檔案》的過程，即根據這批來自新竹地區的州縣檔案，撰寫多篇文章探討清代臺灣的鄉村秩序。這套珍貴文獻與相關研究的出現，在戰後臺灣法律、歷史及文學界引起了研究熱潮，讓更多學者相繼投入新竹地區的研究。

以歷史學研究來說，盛清沂先生在 1960 年以後，首先針對新竹地區的考古遺址與開墾史，提出翔實的田野調查與研究成果，為後續新竹研究打下重要基礎。80 年代以後，吳學明教授透過在新竹縣北埔鄉採集的《北埔姜家文書》，結合《淡新檔案》等官方資料，完成金廣福墾隘的相關研究後，讓學界進一步注視到新竹地區豐富的地方文獻與研究成果。隨後，當時任職於中研院的莊英章、張炎憲與臺灣師範大學地理系的施添福，提出「清代竹塹地區漢人聚落發展與土地租佃關係」的研究計畫，使得新竹地區成為中研院在「濁大計畫」（臺灣省濁水、大肚兩流域自然與文化史科技研究計畫，自 1972 年展開）以後最新的研究重鎮。

施添福教授根據田野觀察



▲新竹研究的交流園地（新竹文獻、竹塹文獻雜誌）。

◀新竹縣文化局出版的研究叢書系列。

經驗，提出三層人文地理區的分（漢墾區、熟番保留區、隘墾區），這套分類架構，不僅為清代臺灣開墾史提供清晰且明確的討論基礎，也使得新竹地區的歷史發展與特色更為清楚。莊英章與張炎憲，也分別針對竹北地區的地方家族與竹塹社平埔族提出細緻的研究，成果也收入中研院出版品。由此觀之，80 至 90 年代，以新竹為區域的研究熱潮或可視為所謂「新竹學」研究的發軔。

80 年代以來，學界持續投入新竹地區的相關研究後，讓新竹研究的學術脈絡不斷累積，也促使隸屬於地方政府的新竹縣、市文化局（前身為文化中心，以下統稱文化局）更積極於新竹相關研究的推展。新竹縣文化局在 1996 年，以竹塹社平埔族的采田福地為主題發行第一冊的「文史叢書」後，至今已陸續出版九十餘冊的文史專書，其中，《新竹文獻》更在 1999 年正式發

行，成為新竹研究交流的重要園地。1999 年後，由黃卓權等人主編「研究叢書」系列，陸續出版與新竹研究相關的論著與碩博士論文，至今已出版十八冊學術專論。新竹市文化局亦不遑多讓，1995 年開始出版《竹塹文獻雜

誌》，開新竹研究交流園地先河，與新竹縣文化局稍後出版的《新竹文獻》同樣受到重視。

國立交通大學為推廣客家研究，2004 年正式成立客家文化學院，由長期關注新竹研究的莊英章教授出任院長。學院成立後，以今日新竹、苗栗境內四條主要溪流（頭前溪、鳳山溪、中港溪、後龍溪）作為研究區域，展開跨學科、跨領域的大型研究計畫，亦即所謂「四溪計畫」。四溪中的頭前溪與鳳山溪為新竹地區的主要河流，這項大型計畫的進行，也將對新竹地區的研究成果有一定貢獻，我們相信並期待隨著四溪計畫的進行，後續的新竹研究將有更進一步的提升。



▲國立交通大學客家學院推展四溪計畫與新竹研究。（圖片提供／交通大學客家文化學院）